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прийомів та інструментів управління підприємством вимагають від сучасного фахівця 
широкого спектру професійних знань, умінь, навичок, серед яких пріоритетне місце 
посідають комунікативні навички. Проблема забезпеченості кадрами вимагає перегляду 
сучасного навчання у вищій школі з орієнтацією на якість підготовки компетентних 
професійних фахівців з урахуванням творчих, соціальних та комунікативних можливостей 
особистості. 
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ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЯК ПРОФЕСІЙНО-ОСОБИСТІСНА ЯКІСТЬ 
МАЙБУТНЬОГО ПЕДАГОГА 

 

Трансформаційні зміни у системі сучасної освіти детермінують підготовку 
висококваліфікованих та всебічно розвинених педагогічних фахівців. Приналежність до 
групи педагогічних професіоналів покладає на вчителя ряд обов’язків, які випливають із 
суті та специфіки педагогічної діяльності та її важливості для суспільства. Ці обов’язки 
представляють собою вимоги, обумовлені соціальною необхідністю та доцільністю. Їх 
сутність об’єктивно визначається змістом обов’язків педагога, а на особистісному рівні 
вони розглядаються як усвідомлення необхідності їх реалізації. 

Для ефективної реалізації педагогічної діяльності необхідно не лише знати вимоги та 
усвідомлювати їх доцільність, але й мати важливі особистісно-професійні якості, зокрема 
володіти великою мірою відповідальності. Відповідальність в цьому контексті 
розглядається як складне та багаторівневе явище, яке відображає ставлення особистості до 
своїх обов'язків і виражається в її внутрішній моральній потребі та психологічній 
готовності до їх виконання. 

Мета повідомлення - здійснення теоретичного аналізу сутності поняття 
«відповідальність», розкриття психологічних основ відповідальності як особистісно-
професійної якості педагога. 

http://surl.li/nfvws
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Виклад основного матеріалу дослідження. Серед науковців, котрі досліджують 
проблему відповідальності, передусім варто виділити роботи М. Сметанського, 
О. Сухомлинської, М. Левківського, В. Сперанського та інших. Проблеми формування 
соціальної відповідальності знайшли відображення у дослідженнях К. Абульханової-
Славської, І. Беха, М. Савчина тощо. Вікові аспекти розвитку відповідальності вивчали 
І. Бех, М. Боришевський. Питання моральної відповідальності як невід’ємної складової 
соціальної відповідальності досліджували Н. Ничкало, А. Кузминський. 

У наукових працях Л. Колберга, Ж. Піаже, К. Роджерса, В. Франкла відповідальність 
розглядається як одна із генералізуючих якостей, як результат інтеграції всіх психічних 
функцій особистості та суб’єктивного сприйняття нею навколишньої дійсності, емоційного 
ставлення до обов’язку [3, с. 138]. 

Аналіз наукової літератури засвідчив, що, незважаючи на значну кількість 
досліджень з означеної проблеми, відповідальність як особистісно-професійна якість 
майбутнього педагога не знайшла достатньої теоретичної розробленості. 

Розв’язання означеної проблеми потребує з’ясування сутності ключового поняття 
«відповідальність». У психологічній енциклопедії цей термін трактується як «внутрішня 
саморегуляція і самодетермінація зрілої особистості, опосередкована ціннісними 
орієнтаціями, яка виявляється в усвідомленні людиною причин здійснюваних вчинків і їх 
наслідків та в контролі своєї здатності бути причиною змін к навколишньому світі і 
власному житті» [4, с. 60]. У Великому тлумачному словнику української мови 
відповідальність трактується як «покладений на когось, або взятий на себе обов’язок 
відповідати за певну ділянку роботи, справу, за чиїсь дії, вчинки, слова» [1, с. 439]. 
Л. Орбан-Лембрик визначає відповідальність як «усвідомлення індивідом, соціальною 
групою, народом свого обов’язку перед суспільством, людством, розгляд крізь призму 
цього обов’язку суті і значення своїх вчинків, діяльності, узгодження їх з обов’язками і 
завданнями, що виникають у зв’язку з потребами суспільного розвитку» [2, с. 256]. 

Поняття «відповідальність педагога» характеризується як особистісно-професійна 
якість, сформованість якої дозволяє з певною мірою активності вирішувати завдання 
професійної діяльності. Якість професійної діяльності залежить від співвідношення як 
внутрішніх (індивідуальні інтереси, плани, бажання), так і зовнішніх (інтереси, плани, 
бажання іншого) обмежень, що регулюють поведінку педагога. 

Об’єктивно оцінити прояв педагогом власної відповідальності можна лише у 
ситуаціях взаємодії з іншими учасниками (педагогами, дітьми, батьками). Насамперед, це 
проявляється у вмінні дотримуватися норм та узгоджувати власні дії із діями суб’єктів 
відносин, що виникають (професійних, міжособистісних). Саме нормативна поведінка 
виражає рівень відповідальності педагога.  

Ми розглядаємо відповідальність педагога як ключову якість його особистісно-
професійного розвитку, сформованість якої забезпечує безперервний розвиток професійних 
компетенцій у процесі самоосвіти та під час організації методичного управління. Причому 
відповідальність не може виражатися лише в якомусь окремому напрямку. Особливою 
рисою відповідального педагога ми вважаємо активний прояв даної якості на всіх етапах 
професійної діяльності та у всіх її видах. 

Структуру поняття професійної відповідальності можна розкрити через аналіз її 
компонентів. 

Моральний компонент представлений через потребу ставлення до дитини як 
найвищої цінності. Зміст морального компонента включає знання системи моральних 
цінностей, що мотивують та мобілізують до здійснення діяльності, усвідомлення соціальної 
значущості майбутньої професії; а також готовність і здатність дотримуватися норм 
моральності в рамках професійної діяльності та всієї життєдіяльності. 
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Правовий компонент професійної відповідальності представлений через потребу у 
набутті правових знань у процесі професійної підготовки. Заснований на системі соціально-
правових цінностей, він відображає готовність вирішувати професійні завдання у рамках 
правового поля та встановлювати міжособистісні зв’язки за узгодження своїх дій з діями 
інших суб’єктів права. 

Підготовка майбутнього педагога в руслі формування професійної відповідальності 
розуміється як процес розвитку морального та правового компонентів за рахунок засвоєння 
змісту вузівської освіти. 

Висновки. У сучасному світі виховання та освіта вимагають від педагогів не лише 
фахових навичок, а й розвинутої особистісної якості, зокрема - відповідальності. 
Відповідальність як професійно-особистісна якість стає ключовим фактором успішної 
педагогічної діяльності. Сучасне суспільство ставить перед вчителями завдання виховати 
не лише фахівців у своїй галузі, але й громадян, здатних приймати відповідальні рішення. 
Відповідальний педагог визначається не лише своїм професійним рівнем, але і готовністю 
до взяття на себе відповідальності за розвиток і формування особистості кожного учня. 
Важливою частиною відповідальності педагога є його готовність до постійного 
самовдосконалення, вивчення новітніх методик та технологій, адаптації до змін у сучасній 
освітній системі. Відповідальний викладач завжди готовий до викликів, шукає інноваційні 
підходи та сприяє розвитку своїх учнів. Водночас, відповідальність педагога не 
обмежується лише уроками чи виховною роботою. Це також відповідальність за створення 
безпечного та підтримуючого середовища в навчальному закладі, за психологічний 
комфорт кожного учня. 

Отже, відповідальність як професійно-особистісна якість визначає успіх 
майбутнього педагога. Вона є необхідною основою для формування гармонійної 
особистості учня та внесення позитивних змін у сучасну освітню практику. 
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необхідність відходу від тоталітаристської ідеології минулого, більш глибокого вивчення 
своєї багатовікової історії та культури, формування у молодого покоління засад 
національного світобачення. Процес виховання покоління українських патріотів слід 
розпочинати вже з періоду дошкільного дитинства, коли закладається система культурних 
цінностей; дитиною засвоюються традиції українського народу, його історико-культурної 
спадщини [2]. У змісті Базового компоненту дошкільної освіти в Україні зазначено про це, 
наголошено на необхідності й своєчасності найбільш раннього патріотичного виховання 
дітей, плекання патріотичних почуттів, формування засад соціально-громадянської 
компетентності – якості, пов’язаної з патріотизмом [1]. 

Вагому роль у розвитку засад патріотизму в дошкільників відіграє художнє 
краєзнавство, що розглядається як механізм опанування історико-культурної, художньої 
спадщини рідного краю. У свою чергу, в основі художньої спадщини краю знаходяться 
художні цінності як конкретний прояв соціально-культурного досвіду народу. Проте, 
патріотично-виховна робота у закладах дошкільної освіти характеризується перевагою не 
краєзнавчого, а більш узагальненого, народознавчого напряму роботи. Зважаючи на вікові 
особливості дітей 6-7 років, педагогам слід оптимально використовувати ресурс 
художнього краєзнавства задля пізнання дошкільниками культурної своєрідності свого 
міста (села), краю, що стає передумовою та підґрунтям плекання їхньої любові до 
Батьківщини [3, с. 170].   

Мета статті: коротка характеристика рівнів патріотичної вихованості дітей 
старшого дошкільного віку засобами художнього краєзнавства, виявлених на основі 
проведення констатувального експерименту.  

Виклад основного матеріалу. Проведене на теоретичному рівні наукове 
дослідження проблеми патріотичного виховання дітей 6-7 років засобами художнього 
краєзнавства у ЗДО вказало на необхідність експериментального вивчення ефективності 
даного процесу у практиці закладів дошкільної освіти. Задля цього було розроблено 
критеріальний апарат проведення констатувального етапу експерименту. Його основою 
стали праці вчених в таких аспектах: стосовно вивчення особистості дитини старшого 
дошкільного віку (І. Бех, А. Богуш, Н. Гавриш, О. Кононко, Т. Піроженко, І. Рогальська-
Яблонська та ін.); щодо розкриття сутності патріотичного виховання дошкільників 
(О. Батухтіна, І. Газіна, В. Мусієнко, С. Матвієнко, Л. Шкребтієнко та ін.); обґрунтування 
методичних засад використання художнього краєзнавства в освітньо-виховній практиці 
(Ю. Блудова, Н. Бондаренко, А. Гончаренко, В. Лаппо, С. Матвієнко, М. Качур, 
Н. Охріменко, О. Стаєнна та ін.). 

Спираючись на праці психологів І. Беха, Л. Виготського, О. Кононко, Р. Павелків, 
ми ураховуємо, що важливим (а на ранніх вікових етапах єдиним) видом діяльності, який 
визначає вплив на розвиток дитячих почуттів, є практична, чуттєво-предметна діяльність, 
яка здійснюється дитиною самостійно та у процесі спілкування з іншими людьми. 
Виховання патріотичних почуттів дитини 6-7 років зумовлює включення дитини до 
предметно-практичної патріотичної діяльності, яка відбувається за керівництва дорослого. 
Останній визначає мету цієї діяльності та забезпечує її насичення позитивними емоціями. У 
процесі взаємодії з художньою культурою дошкільник набуває досвід її засвоєння, 
необхідний для вирішення різноманітних проблем життя та діяльності у сучасному 
суспільстві. 

На основі теоретичного вивчення наукових джерел з обраної проблеми нами 
запропоновано наступне визначення поняття патріотичне виховання дітей 6-7 років 
засобами художнього краєзнавства – це цілісний особистісно орієнтований процес, 
спрямований на набуття дитиною інтегральної якості, яка характеризує її позитивне 
емоційно-ціннісне ставлення до рідного краю, Батьківщини; усвідомлення власної 
причетності до українського етносу, регіональної і національної культурно-історичної 
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